

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 503

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera. trimestre. 3'00
Extranjero. id. 4'50

Martes 26 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

Diario religioso

AGOSTO
Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.
27
MIÉRCOLES
S. José de C.

CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa conventual.

HOSPITAL
Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

SAN ANTONIO

A las 7 misa rezada de comunión general. Tarde á las 6 exposición, Trisagio cantado por el coro de la Archicofradía teresiana, sermón por el Rdo. D José Matamoros, Pesbitero cantos y reserva.

Rosarios

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

PARA LA HISTORIA

Waldeck-Rousseau

Si se entiende que él es el alma de la persecución que en Francia sufren las Ordenes religiosas, se padece un error,

Si se dice que se alegra y congratula de que las cosas vayan de mal en peor, se está en lo cierto:

Hasta hace tres años fué Waldeck-Rousseau la esperanza de los republicanos conservadores, que no solo aspiran á conservar intereses materiales, sino las tradiciones, que son los intereses materiales de un pueblo.

Su educación religiosa, los antecedentes de su cristiana familia, queridísima y popular en la Gran Bretaña, y su actitud al ingresar en la vida política, hacían concebir tales esperanzas.

Cuando Gambetta, que por aquel entonces abrigaba la idea de frenos á la desbocada revolución, constituyó su gran ministerio formado de vete-

ranos de la república, reservó la cartera de Comercio al jovencuelo Waldeck que fué el Benjamín de aquel ministerio.

Muerto Gambetta sin consumir su obra de apartar á la república del socialismo, consagróse Rousseau á hacer prosperar esta política, y en tal concepto ocupó plaza, primero en las Cámaras y en el Senado más tarde, siendo siempre constante flagelador de radicales.

Cuando más encarnizada se hallaba en Francia la cuestión de Dreyfus y en toda ella reinaba la más furiosa locura, fué llamado al poder, que aceptó, con el firme propósito de extirpar aquel cáncer nacional.

Con objeto de satisfacer á unos y á otros, ocurriósele partir al capitán judío por medio y dar una mitad á los dreyfuistas y la otra á los antidreyfuistas.

Para ello propuso la siguiente combinación: escogería un ministro de la Guerra, enérgico defensor de la jurisdicción militar la cual sentenciaría de nuevo al reo, quien recibiría el indulto apenas fuese sentenciado; así que darían satisfechas ambas aspiraciones.

Si la derecha asentía, él gobernaría con los conservadores orientando la política en ese sentido, pero la derecha permaneció inflexible pidiendo la vuelta de Dreyfus á la Isla del Diablo.

Waldeck, al negarle sus votos los conservadores, dirigióse á la extrema izquierda, la cual aceptó á condición de dar una cartera á un socialista y votar una ley contra las Ordenes religiosas, condiciones que aquel aceptó, no ocultando á sus familiares que le agradaba la primera porque el poder era el mayor disolvente para los socialistas que saldrían desprestigiados y divididos, y que la segunda era una falta política de gravísimas consecuencias, por lo que cumpliría su palabra, bien que apartándose antes que se tocaran tales consecuencias, dejando á otro el embrollo y retirándose á la vida privada hasta que volvieran los conservadores á llamar á su puerta para que los redimiera, misión que gustoso aceptaría.

Conocidos estos antecedentes, hácese muy fácil conocer lo que hay de cierto en cuanto se dice acerca de las intenciones de Rousseau y su intervención en los conflictos actuales.

Waldeck Rousseau espera la hora de sacar á flote la Iglesia y la República, cuando nadie pueda librarnos en Francia para buscar a ojo miñto en el Palacio del Elíseo, y no tratamos con esto de hallar excusa á su conducta ni procuramos su justificación. Ni siquiera cabe la discusión de ser sectario y por tanto bcecado por una falsa idea.

Obra con frialdad, buscando solo su propio beneficio é impulsado por su grande ambición, abrigando la idea de que es superior á todos sus contemporáneos.

Si fuera militar, aspiraría á ser dictador. Si hubiese en Francia preten-

diente viable, se conformaría con ser restaurador, pero es abogado, y en Francia solo existen sombras de pretendientes y dirige sus tiros á la presidencia de la República, sin que se le acerque la chusma que le repugna, y rodeado solo de personas que vistan con elegancia y huelan bien, según exigen sus hábitos de refinada elegancia.

Por eso aspira á dominar á palos á los conservadores, que no pudo ganarse con caricias.

Ingleses y boers

Ya es sabido que en Southampton se ha verificado una entrevista de los generales boeres Dewet, Botha y Delarey por una parte, y Mr. Chamberlain, lord Kitchener y lord Roberts por otra. Un enviado especial del periódico parisién el *Journal*, que presenció la entrevista, dice lo siguiente:

“Los tres hombres avanzaron lentamente, embarazados, molestos, altivos, con la boca apretada y vaga la mirada. Dewet estaba terrible. La gestión que realizaba en aquel momento le causaba gran sufrimiento; esto era visible. Tenía el aspecto de un lobo viejo encadenado; Botha, más dueño de sí, ó menos conmovido, se esforzaba en sonreír. Delarey estaba allí como una ruina humana, como una estatua del dolor.

Mr. Chamberlain de pie, en traje de *yachtman*, azul oscuro y sombrero negro demasiado grande. Este traje, que no le sienta bien, le da un aspecto ridículo. Además su rostro afeitado y anguloso está lívido y verdoso. Lo digo sin pasión, sin odio y solamente porque es verdad: Mr. Chamberlain, en el momento en que los generales boers se presentaron sobre el puente, tenía un aspecto siniestro: la sonrisa crispada que se esforzó en hacer ver al tender la mano á los generales parecía al rictus de un condenado á muerte, y al mismo tiempo que adelantaba el brazo hacia los boers volvió inconscientemente la cabeza.

Los generales tomaron sucesivamente esta mano tendida. También ellos volvían la cabeza y al mismo tiempo cerraban los ojos, como se tapan las narices al tragar un medicamento. Han venido resignados á todo, pero la prueba es atroz. Pensad que los tres patriotas vencidos están aquí en este puerto desde donde partieron todas las tropas que han conquistado su país que estaban en presencia de los generales que arribaron por vencerlos gracias á las fuerzas superiores de que disponían; pensad que estaban delante del hombre político que quiso esta lucha desigual, y comprenderéis cuán dignos son de compasión, porque al mirarle pienso en Napoleón s bre el B lesopho.

A pesar de las instancias de lord Kitchener y de lord Roberts, los generales boers se negaron á asistir á

la revista y se marcharon. El responsable los deja montados en el vagón y termina así.

“Los tres generales se sientan uno junto á otro, impasibles, mudos, altivos, guardando trágico silencio, mirando al descuido, con una especie de malestar, á la multitud de los docks, que les observa, desengañada, pero siempre admiradora, y parecen meditar las futuras revanchas y los proyectos reparadores.

Porque existen proyectos.

Por la pintura que hace el enviado del *Journal* se ve que la guerra ha terminado, pero se dista mucho del restablecimiento de la paz moral.

LA CALUMNIA

Molécula á molécula agrupadas, terrón sobre terrón, capa á capa se va formando un monte, por yuxtaposición.

Así va progresando poco á poco, la calumnia mordaz, y llega grano á grano y capa á capa sus montes á formar.

Para las duras moles de granito, que el tiempo hace crecer, hay brazos y constancia y duro hierro que las llega á romper.

¡Para las negras moles, que con llanto la calumnia amasó, no hay palas, ni piquetas, ni barrenos, sino el juicio de Dios!

TERRIBLE AVENTURA

De Parenzo (Italia) dan cuenta de una aventura ocurrida días atrás á dos jóvenes de aquella ciudad.

Aprovechando la bonanza del tiempo, los jóvenes salieron á pasear por el mar en una barca, y se alejaron algunas millas de la costa. Después de pescar durante algún tiempo, emprendieron el regreso al remo. Al poco rato, observaron con terror que les seguían dos monstruosos tiburones.

Hallábase cerca del escollo de Barbarari, y hacia él pusieron la proa los jóvenes, esperando alcanzarlo á fuerza de remo antes de que sus perseguidores les acometieran.

De pronto la barca que caminaba veloz, dejó de obedecer á los remos, una fuerza desconocida arrastraba á la débil embarcación ¡jis de la costa. ¿Qué fenómeno era aquel? Presto lo averiguaron.

Uno de los tiburones había cogido el cabo de la cuerda del ancla, que pendía de la proa, y cambiando de dirección, remolcaba la barca hacia alta mar, seguido por el otro tiburón, que batía el agua con su potente cola.

Los jóvenes se sintieron perdidos y abandonaron los remos. La barca, entonces, filó rápidamente, arrastrada por el monstruo.

Por fortuna, uno de los jóvenes llevaba un cortapluma, con el que empezó a cortar la gruesa cuerda del ancla. No fué breve la tarea; pero, al fin, se vió coronada por éxito...

El tiburón desapareció con el trozo de cuerda, y los jóvenes, después de remar desesperadamente por espacio de mucho tiempo, consiguieron ganar la costa sanos y salvos.

La captura del "Plem,"

Nuestro activo corresponsal en Gadesa nos envía detallados informes de la captura del *Plem*, que, como saben nuestros lectores, es uno de los presos que se fugaron de la cárcel de Gadesa, y que, como práctico en aquel país, entraba y salía de Horta su población natal, y campaba por sus respetos por aquellos contornos sin que la benemérita pudiese echarle mano.

El viernes, á las nueve de la mañana, la pareja de Guardia civil de Gadesa, que la formaban el corneta José Ríos Quintela y Antonio Guerrero Navarrete, al dirigirse á entrevistarse con la de Horta, al llegar cerca de Bot encontraron con el *Plem*. Al ver éste á los guardias, dióse á la fuga, emprendiendo rápida carrera campo á través; y como viese que aquellos corrían tras él ganándole terreno, volvióse un momento, disparando su escopeta de dos cañones, fallándole los fulminantes. Desde lejos, diéronse cuenta de la batida los dos guardias de Horta; José Benet Igual y Lorenzo Estrany y Beltran, y entonces procuraron cercar al *Plem* saliéndole al encuentro. Los de Gadesa, viendo que no podían detenerle, dispararon sus Maüser; hicieron lo mismo secundándoles los de Horta, todos sin resultado, y al verse cercado el fugitivo, despenóse desde un terraplén abajo; pero como José Ríos le iba ya á los alcances, al ver que se tiraba por el atajo echóse tras él, cayéndole encima y á tiempo de evitar que disparase con una pistola que le estaba apuntando. Roto el Maüser con la cañva, echó mano del machete para intimidar al *Plem* y conseguir que se entregara. En este tiempo llegaron los demás guardias, que maniataron al fugitivo, conduciéndolo á Gadesa á disposición del Juzgado.

Pocos momentos después, por denuncia del *Plem*, fué detenido en una taberna de Gadesa un sujeto de Gracia, que, según manifestó, iba á cazar por las partidas de Horta solo y sin conocer á nadie. Según rumores, es un pájaro de cuenta que está en relaciones de bandidaje con el célebre *Cuto*, también fugado de esta cárcel.

Merecen sinceros plácemes los individuos de la Guardia civil citados y de modo especial el corneta Sr. Ries, por el servicio con tanto celo y arrojo prestado, y no los merece menos el digno teniente de la comandancia de Gadesa D. Sebastián Hortonedá, que tanto ha contribuído con sus acertadas disposiciones á la mentada captura.

Los Debates.

NOTICIAS BREVES

Se ha perdido á la altura de Cabo Peñas el vapor "Ballesteros", ahogándose el maquinista y dos fogoneros de Gijón.

El resto de los tripulantes pudo salvarse.

—En Vitoria ha declarado el señor Dato que no habrá crisis hasta que regrese la Corte á Madrid y que los conservadores no tienen prisa en alcanzar el poder.

—Un telegrama de Viena dá cuenta de que la estación balnearia de Teplitz, ha sido invadida por inmensa nube de hormigas voladoras, habiendo muerto á consecuencia de las picaduras de los terribles insectos dos personas y siendo enorme el número de enfermos.

—Dicen de Cádiz que se hacen allí grandes preparativos para recibir al duque de los Abruzzos y á Marconi que han de llegar á dicha población muy en breve.

—Nos comunican de Barcelona que en una tahona de Gracia presentóse un sujeto á comprar pan con dos pesetas falsas.

El tahonero las rehusó y con tal motivo cruzáronse palabras algo fuertes poniendo fin á la disputa el de la moneda falsa, quien clavó en el pecho del tahonero tan tremenda puñalada que cayó á los mismos piés del agresor.

—El diputado á Cortes señor Maristany ha dicho que para que el Rey tenga un buen recibimiento en Barcelona, es conveniente que nadie le acompañe más que el general Weyler, ó todo lo más el ministro de Hacienda.

Ha dicho también que en Barcelona, lo mismo los obreros que los demás elementos, no desean que se le yante el estado de sitio, porque prefieren el mando de los militares al de los hombres civiles, porque estos últimos no son más que políticos y nunca se ocupan de los asuntos de Administración.

—Por un motivo fútil, por si era bueno ó malo un reloj, riñeron ayer en Madrid dos hermanos de resultas de lo cual quedó uno gravísimamente herido de cinco cuchilladas.

—El volcán de San Vicente en la Martinica, presenta síntomas de actividad.

No quedan en la isla más que veinticuatro familias indígenas.

—En el pueblo de Oscana se ha hundido una casa compuesta de tres pisos, pereciendo entre los escombros cuatro personas.

El hecho parece ser debido á que en el piso alto se habían depositado doscientas y pico de fanegas de trigo peso desproporcionado para la resistencia del edificio.

—Dicen de Berlín que en el próximo mes de septiembre llegarán á dicha ciudad los generales boers.

Se preparan grandes fiestas en su obsequio.

—Comunican de Londres que el Sha de Persia ha salido de dicha ciudad para París.

—Según despachos de Roma, el cardenal Rampolla desea el mantenimiento en los mejores términos de las relaciones con el Gobierno francés.

Cambios de Madrid

Cuatro por ciento interior, contado, 72'70.—Cuatro por ciento interior fin mes, 72'62.—Cinco por ciento amortizable, 93'00.—Acciones del Banco de España, 462'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 395'50.—Francos, 36'65.

Premio del oro

Centenas Alfonso, 36'40 por 100.—Ozas, 36'90.—Centenas Isabelinos, 40'70.—Monedas de 20 pesetas, 36'40.—Oro pequeño, 34'10.

En el Jesús

La fiesta de los Congregantes de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga

El Domingo, 24 de Agosto, celebró la Congregación de María Inmaculada la fiesta, con que acostumbra obsequiar anualmente á su santo patrono y protector de la juventud San Luis Gonzaga.

A las 4 de la mañana se cantó el solemne Rosario de la Aurora, acompañado por la Banda del pueblo y concurrido como en las grandes solemnidades.

Pasaban de 200 los hombres que asistían.

El Rdo. P. Rector del Colegio, celebró á las 6 y 1/2 la misa de comunión general, en la cual se acercaron más de 200 congregantes á la Sagrada mesa.

A las 9 y 1/2 el Sr. Vicario del Jesús, Rdo. D. Antonio Gordó celebró la misa solemne, asistido por dos Padres de la Compañía de Jesús; en ella el Rdo. P. Luis Bertrán S. J. cantó las glorias del santo de una manera sencilla sí, pero hermosa, acomodada especialmente á los tiempos presentes y al alcance de todo el auditorio.

El coro ejecutó la misa de Mercadante á tres voces y á grande orquesta.

Por la tarde tuvo lugar la admisión de 18 nuevos congregantes. Se expuso el Santísimo Sacramento, se cantó á toda orquesta el Trisagio y se terminó con la Bendición y reserva. En la que ofició el Rdo. Dr. D. Domingo Audí, Arcipreste de Calaceite, asistido por los Rdos. Sres. D. Antonio Gordó y D. Leopoldo Roch, Secretario del Sr. Vicario General.

Acto continuo los Congregantes y demás personas invitadas se trasladaron al patio del Colegio, donde debía tener lugar la academia literario-musical, que presidían el Sr. Secretario de Cámara, Canónigo D. Ramón Tedó, el Rdo. P. Rector del Colegio y los sacerdotes seculares del Jesús. No podemos determinar con certeza el número de concurrentes, pero podemos decir que no ha disminuido en nada del de años anteriores.

Mil plácemes se merecen los congregantes y demás personas, que tuvieron á su cargo el desempeño de los números del programa, que á continuación publicamos, y en especial el Sr. D. Juan Segarra, Director de la Rondalla de Roquetas, que con tanta atención y amabilidad se ha dignado amenazar esta fiesta con las delicadas notas de su bandurria.

Velada literario-musical

PRIMERA PARTE

I. *De la escuela al martirio*. Primera parte del drama "San Justo y San Pastor", por los señores Francisco Albiol, Agustín Fabregat, Carlos Rima, Francisco Marro, José Ferrando, José Arasa, Rafael Lasierra, José Blanquet, Ignacio Buch y Ricardo Queralt.

II. *Serenata*. (Pierné) para piano y bandurria por el Sr. D. Juan Segarra, Director de la Rondalla de Roquetas.

III. *De la escuela al martirio*. Segunda parte del drama San Justo y San Pastor, por los señores Domingo Espelt, José Solé, José María Berneda, Abilio Solé, José Panisello Benet, José Arasa, Carlos Rima, Agustín Fabregat, Francisco Marro, Ignacio Buch, José Blanquet, Rafael Lasierra, Ricardo Queralt y José Ferrando.

IV. *El triunfo del mártir*. Coro lírico del P. Palau S. J. cantado por el de la Congregación.

SEGUNDA PARTE

V. *Alteza y hermosura de María*. Canto lírico. Primera parte por el Sr. Abilio Solé.

VI. *Plegaria á María* (Talex) Pieza de bandurria y piano por el señor D. Juan Segarra.

VII. *Alteza y hermosura de María*. Canto lírico. Segunda parte por el Sr. D. José Panisello B.

VIII. *Spirto gentil*. (Donizetti) Cantabile para bandurria con acompañamiento de piano por el señor don Juan Segarra.

IX. *La gratitud*. Acción de gracias á los concurrentes por el Sr. José Solé.

Terminada la velada siguióse el disparo de la popular *traca*, que tanto entusiasmo en las fiestas de este género; y á continuación se elevaron cuatro globos, cuya subida era acompañada por la banda del pueblo.

Sea todo para gloria de Dios y culto de San Luis Gonzaga, quien sin duda mirará compadido desde el cielo, los obsequios que le ofrecen sus Congregantes.

CRÓNICA

Han pedido la partitura de la pieza de concierto con ánimo de tomar parte en el certamen musical las bandas de Pueblo Nuevo del Mar (Valencia) y Reus. Con estas dos, caso de decidirse á venir, serán cinco las bandas inscritas.

** Por fin el cielo nos ha regalado con la tan suspirada lluvia. Ayer durante todo el día se mantuvo el horizonte encapotado y lloviznando á ratos. Entrada la noche se formalizó la cosa de veras y cayó el agua en abundancia durante algunas horas.

** A consecuencia de la lluvia se suspendió ayer noche la serenata que la banda de *Santa Cecilia* debía dar en la vecina ciudad de Roquetas. Así mismo se suspendió el disparo de los fuegos de artificio que se habían preparado. Si el tiempo lo permite, la suspendida fiesta tendrá lugar esta noche.

** En breve debe llegar á esta ciudad el Comandante general de ingenieros D. Ramiro de Bruna, desde donde regresará á Barcelona una vez cumplida su misión.

** Nos suplican algunos aficionados de los que intentan tomar parte en el concurso fotográfico iniciado por el *Centro Excursionista* de esta ciudad, que interese una aclaración á las condiciones del tema VI, pues la abertura de 60.º parece reírse, según el texto del programa, al campo del fototipo, mientras otros aseguran que indica el campo del objeto, y como esta última condición sería muy difícil de comprobar por el jurado esperamos de la complacencia de la junta organizadora una amplia explicación que desvanezca toda duda.

** Se halla entre nosotros procedente de Madrid, donde ha estado una larga temporada continuando sus estudios artísticos, el distinguido pintor paisano nuestro Sr. Serveto. Enviámosle afectuosa bienvenida, deseando le sea grata su estancia entre nosotros.

** *El Noticiero Universal* de Barcelona publica en su último número el programa de las fiestas de Ntra. Sra. de la Cinta.

** Por las noticias que recibimos las lluvias han sido generales en nuestra comarca.

** De hoy á mañana son espera-

Esbozos
LA NOVELA

dos los programas anunciadores de los festejos que han de fijarse en las esquinas.

* * "El Imparcial," publica el siguiente despacho fechado en esta ciudad.

"Se prepara la celebración de la fiesta de la bandera nacional, con motivo de los festejos que la población dedica á la patrona de Tortosa.

Asistirán los niños y niñas de las escuelas públicas ostentando un lazo con los colores nacionales.

La fiesta se verificará en el teatro del Baleario.

Se pronunciarán discursos y asistirán todas las autoridades.

Este acto será uno de los primeros de semejante índole celebrado en el territorio de Cataluña.

* * La prensa de la capital de la provincia viene estos días alarmada por el supuesto traslado á Tortosa del primer batallón de Almansa con la plana mayor.

He aquí lo que escribe el *Diario de Tarragona*:

"Se van acentuando, al decir de la prensa de Tortosa, los rumores de que en plazo no lejano irá á guarnecer aquella plaza el primer batallón del regimiento infantería de Almansa con su coronel, plana mayor y la música.

Fiamos en el patriotismo de nuestras autoridades locales, y por lo mismo suponemos que se harán las gestiones necesarias para que la noticia no se confirme, evitando, de esta suerte, el que se lesionen los intereses de Tarragona, ya harto lastimados."

No vemos la razón para tanta alarma. Después de todo, los tortosinos ¿somos una casta inferior?

Esos *petits* centralistas son terribles.

* * D. José M. de Salvador ha presentado recurso de alzada contra una providencia del alcalde de Arnes sobre riegos abusivos, so citando al propio tiempo se pase el tanto de culpa al Juzgado de Gandesa en averiguación de si el mencionado alcalde ha incurrido ó no en responsabilidad criminal al dictar la referida providencia.

* * El tribunal gubernativo provincial hace saber á D. José Querol, vecino que fué de Tortosa en la huerta de San Vicente, que ha sido declarado defraudador de la contribución industrial por el ejercicio de la industria de un molino aceitero.

La encantadora Rosita había tenido la desgracia de perder á su madre á los dos años, quedaba sola en compañía de su padre.

Aquel corazón tierno no había sido formado por los solfichos cuidados de una madre cariñosa y cristiana, por que la muerte se encargó de entregarla en manos de domésticas que no supieron cultivar aquel campo, en sus primeros años.

Su padre, como quiera que estaba entretenido en gran número de negocios que le absorbían todo el tiempo, descuidaba por lo tanto el principal negocio, la salvación de su alma y la educación de su hija.

Innecesario es decir cuales serían las ocupaciones de Rosita luego que abandonó el colegio y que empezó á frecuentar la alta sociedad que su cuantiosa fortuna le ofrecía.

No bien se levantaba y después de pasar dos horas en el tocador, se entretenía en leer, ¿y qué leería? una de las muchas novelas que en su necesidad tenía como prendas de gran valor y puestas en gran estimación.

Como quiera que las novelas son un incentivo que insensiblemente arrastra á la mujer ó al hombre á servir de juguete á sus pasiones, por solo hallarse en ellas el desbordamiento de las más dignas pasiones, bellezas sensuales que ciegan, cuadros peligrosos que debilitan las almas y, en una palabra, ni un solo rasgo de virtud, sino que todas ellas, aunque bajo la galanura del más correcto lenguaje, se dirigen á levantar altares al vicio; por eso el corazón de Rosita, al recibir el hálito ponzoñoso de tan perversas producciones, no podía por menos de germinar y florecer frutos abundantísimos.

En los paseos, en los teatros y en las demás ocasiones en que se hallaba con sus amigas, solo se le oía hablar, como doctora en la materia, de asuntos novelescos.

No tardó en gustar de la coquetería de las protagonistas de sus lecturas, así es que no gozaba más que en ir vestida con los trajes más provocativos, revelando sin darse cuenta en todos sus actos, bajo la capa de inocencia, la sensualidad que hervía en su alma, desprovista de virtudes.

No salió en Rosita falso lo que dijo el impío Rousseau que la novela enloquece, pues de tal manera ansiaba el placer que no se daba descanso en su camino.

Viendo su padre que su hija debía casarse, le buscó un joven rico y que acababa de licenciarse en leyes.

Como quiera que estos matrimonios de puro interés ó conveniencia suelen acometerse con rapidez, luego que pasaron dos meses, al acto de la presentación del novio, se fijó la fecha del matrimonio.

Rosita, aunque no amaba á Pépillo, se hallaba gozosa porque se acercaba el día de ver colmadas sus ansias de ser admirada de sus amigas, por sus joyas que harían resaltar su natural hermosura.

¡Cuándo había de pensar en las obligaciones que impone el estado del matrimonio, si su alma frívola no podía detenerse en cosas tan serias como son los estrechos lazos con que atatan indisoluble vínculo!

Llegó el momento de unir su suerte ante los altares con Pépillo, y ella llena de alegría recibió la bendición nupcial.

Terminada la ceremonia y no bien cambió el vestido riquísimo que llevaba, emprendieron viaje para París,

Viena y Berlín.
Rosita no dejó de dar satisfacción á sus aficiones, asistiendo á los teatros y á las demás diversiones, llegando á agradarle tanto París, que logró fijar en él su residencia.

Era un lujo desmedido el que desplegara Rosita, sintiendo la misma predilección por los trajes que de soltera tanto le agradaban.

Como quiera que todo cansa en este mundo á excepción de la virtud, no pudo menos de causar hastío al corazón de Rosita el lazo del matrimonio, confirmando en ella la sentencia del célebre Fenelón: la joven apasionada por la novela se pierde....

Representaba en el teatro de la comedia con notable maestría un joven muy galante y de gallarda presencia que fijó sus ojos en Rosita, hecho que no le pasó inadvertido, por lo que á los dos años, de común acuerdo, se fugaron para Italia.

No tardó mucho tiempo en ver que no podía soportar aquel lujo en que tanto se deleitaba, porque sus caudales tocaban á su término, y su galán no podía suplir con su trabajo el dinero necesario para satisfacer sus muchos caprichos, pues la miseria con sus negras alas se cernía sobre ellos.

¿Qué haría ante tan inminente peligro?

¿Qué solución le darán aquellas malditas novelas, que han sido la causa de tanta desventura?

¡Ay! Rosita no sabe curar su alma tan lacerada, no sabe volver su vista al cielo, pedir perdón á Dios ofendido con su infidelidad, porque no le han hablado de El aquellas nefandas novelas que han constituido el único alimento de su alma; no sabe humillarse pidiendo perdón á su marido para ser una perfecta casada, y por último no sabe curarse ni sobrellevar la miseria con todos sus horrores.

¿Qué hará entonces? ¡Oh horror! la solución se la proporciona aquella novela que tanto le agradaba. La esposa infiel, y como su alma ciega no ve más que aquella solución, no se desanima sino que la pone en conocimiento de su compañero de infidelidad y ambos la ejecutan arrojándose en las cristalinas aguas del Tíber, poniendo término á sus fugaces placeres, para entrar en una eternidad desgraciada.

Sustituyamos la lectura de la novela por la de libros piadosos, que son los encargados de mostrarnos cuán fugaz es el placer, cuál es nuestra patria, cuál nuestro deber y en una palabra cuál es el camino de la virtud que conduce al edén celestial.

No debemos fijar nuestros ojos en esas lecturas, pues aún la más inocente no está basada en la verdad, puramente imaginario.

Debemos evitar el gustar tan mortífero nectar porque sus frutos naturales son el ansia de placer incapaz de causar la felicidad que anhela el corazón y el aborrecimiento de la vida cuando no es del todo lisonjera.

Gerardo Mousa Casal.
Ferrol, agosto de 1902.

TELEGRAMAS

Tormentas

A las cuatro de la tarde ha descargado sobre Madrid una fuerte granizada, que luego se ha convertido en lluvia copiosa.

Se suspendió el servicio de tranvías por algunos momentos, y las calles quedaron desiertas, porque todos los transeuntes se refugiaron en los portales.

A última hora de la tarde continuaba lloviendo, y á ratos ha seguido hasta ahora, las once y media.

Los frailes en Filipinas

Londres.—Los periódicos publican despachos de Manila, anunciando que el presidente de la comisión americana en Roma ha declarado que las negociaciones con la Iglesia Romana no están terminadas.

Pero añaden los telegramas que se ha realizado la venta de los bienes de los frailes españoles, y que el producto será entregado á las respectivas órdenes religiosas.

Detalles de un naufragio

Gijón 25.—Se conocen detalles del naufragio del vapor *Ballesteros*.

Han perecido el maquinista don José Landa, natural de FERIA, que vino á Gijón sustituyendo á D. Pedro Muñoz; el fogonero Nicolás Carrasera, natural de Galicia, y otro fogonero llamado Pañeda, natural de Gijón.

El vapor procedía de Samoa y había pasado por Gijón á las seis de la tarde, embarrancando en unos bajos cerca del cabo Peñas.

Se supone que la catástrofe se produjo porque cesó de funcionar la máquina, quedando indefenso el buque que fué arrastrado por la corriente á los aludidos bajos.

El maquinista murió á consecuencia de un golpe en la frente que le produjo conmoción cerebral.

El cadáver de este ha podido ser recogido.

Los otros dos cadáveres no han parecido todavía.

El fogonero Pañeda deja una numerosa familia.

El buque pertenecía á la Sociedad Marítima de Bilbao, desplazaba 180 toneladas y estaba asegurado por la cantidad de 400 000 pesetas.

"El Siglo Futuro"

Madrid 26.—El periódico *El Siglo Futuro* dice que el Sr. Canalejas le ha demandado ante los tribunales, por un artículo que aquel colega publicó aludiendo al palacio de Santofía.

"El Español"

Madrid 26.—Dice que cuando hace un mes dió cuenta del estado de las negociaciones entre el Vaticano y el Gobierno, este manifestó que á fin del mes actual recibiría contestación de Roma, y añade que no hay el menor indicio de que pueda el Gobierno dar la prueba de lo que ofreció.

Termina diciendo que el Gobierno empieza á comprender el alcance del problema que planteó insensatamente y trabaja por llegar á una concordia.

Lo de las garantías

Madrid 26.—El Sr. Moret redacta una Memoria manifestando su opinión contraria al restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

Ese documento será leído pasado mañana en Consejo de ministros.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6
TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para pies delicados á precios reducidos.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

EXPOSICION DE ROPA BLANCA

Canastillas Juaves y Camisetas

Se encuentra de paso en esta ciudad D. José Ferrer Perez, viajante de la acreditada casa Aurigemma de Barcelona, con un lujoso muestrario de novedades propios para la presente estación, presentando el nuevo modelo de camisas ORO GEMMA, de éxito extraordinario, que por su corte especial que reúne comodidad y elegancia, tanto favor le dispensa su distinguida clientela.

Dicho Sr. Ferrer, se hospeda en la *Fonda de Europa* teniendo expuestos los artículos de 6 á 8 de la tarde á la disposición de cuantas personas le honren con su visita y parará con el muestrario al domicilio de los favorecedores que le soliciten.

PENINSULAR Reloj elegante, máquina muy fina, económico.

Relojería Climent, Rosa, 3, Tortosa

Antigua Relojería de D. José Greco y Valls.

SUCURSAL EN TORTOSA 14, ANDES, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL EN TARRAGONA Ram la San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguida con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastré Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparacion que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monacr.—Tortosa.

Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto á los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido, como á los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su costo. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos, Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificada y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Bu- yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde su popular y prestigioso nombre de Polvo mágico del estómago, que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.